# 大师归去 风范长存

# -缅怀首届国医大师李振华先生

本报记者 尚慧彬

医药性极

2017年5月23日,著名中医 学家、中医教育家、首届国医大师 李振华先生因病与世长辞,享年 情,先生与其他医疗队员一起冒 94岁。消息传来,万人同悲。先 生悬壶济世60余载,救治病人无 数;躬耕杏林,以育人为至乐,桃 重。先生采用清热解毒、熄风透 李满天下。如今大师归去,然留 风范长存世间。

#### 救人无数的国医大师

人命至重,有贵千金。一方

李振华1924年出生于河南 省洛宁县一个中医世家,父亲是 当地名医。先生幼承家训,白天 帮父亲拯溺扶危,夜晚点灯苦读 医学典籍。父亲的言传身教,不

1940年豫西大旱,饿殍遍 野、霍乱流行。正在读高中的李 振华,遵从父命,辍学回家学 医。就是在这个时期,先生打下 了扎实的中医基本功。即使在 70多年后,已经是国医大师的先 生说起这段经历,依然认为这段 时间的学习对他的一生至关重

1970年初,河南一些地区暴 发流脑疫情,他运用中医药挽救

桃李失巨匠,天下伤心花溅 总结经验发表论文、出版专著,扭 斗"。在对疾病的"斗争"中,先生 转了中医不治急病的偏见,显示 从病魔手中抢回了无数宝贵的生 了中医在治疗急性病、传染病中 命。正是在这些"战斗"中,先生

> 着大雪去抢救患者。一位女患者 高热、昏迷、抽搐,病情十分严 窍法为患者治疗疾病,第二天,患 者就退热、清醒了。在先生带领 下,医疗小组用此方先后治愈了 近百位流脑患者,及时控制了豫 西地区的疫情。

不久之后的秋天,禹县乙脑 小组迅速赶到集中收治病人的一 个庙宇。当时,大殿里哭声一 片。先生临危不乱,沉稳施治,患 者在治疗小组的精心治疗下陆续 康复。先生在这次疫情应对中共 仅让先生学到了精湛的医术,还 治愈了100多个乙脑患者,以及 将"真善为本,济世成德"的教诲 20多个患者的偏瘫后遗症,被当 地人称为"活神仙"。

> 先生擅长治疗脾胃病,临 证时注重保护脾胃,形成了独 特的学术思想,有着确切的疗 效。一位患者在被诊断为胃癌 前病变后找到了先生,那时先 生已近90岁,多数时间都是躺 在床上,但是依然精心为患者 治疗疾病。经过1年多的调理, 患者专门拿着胃镜检查结果向

一次次的疫情,一个个的患 了许多危重病人的生命,还及时 者,就像一场场对病魔的"战争 西去。

由一名基层医生成长为著名中医 药专家、国医大师。这基于他勤 奋踏实、严谨求实的治学态度和 不懈的创新精神,高尚正直的人 的学生,也能得到他的真诚指 格以及坦诚豁达的性格。

#### 桃李满园传岐黄

令公桃李满天下,何用堂前 更种花。

先生一生,从教50载,育人 无数。即使年事已高,退休在家, 流行,先生又冲锋在前,带领医疗 他也依然诲人不倦,只要学生愿 意学,他就不惜气力,倾囊相授

先生90岁高龄时,记者曾去 探访他,他告诉记者:"有生之年, 我有3个心愿:一是尽量多看病, 多看一个是一个;二是多写书,总 结一点儿是一点儿;三是多培养 学生,传承一个是一个。"当时说 河南出台了一系列政策培养中 起这3个心愿,先生有一种时不 我待的紧迫感。

"现在,我最想办的事儿就是 把经验传授给学生们。国家对我 有很大期望,为我成立了工作 室。只要学生们愿意学,我肯定 无条件地、毫无保留地把经验传 授给他们。"先生说,"知识是大家 的,只有更多人学会了,才能给更 多患者治好病,这才是最大的善 事。"

如今言犹在耳,先生已驾鹤

先生退休之前,长驻三尺讲 要的地位"。 台,把岐黄精神播撒到万千学子 心中;退休之后,仍带教十几个学 生,把讲台转移到病榻上,仍是毫 无保留地把自己的经验传授给大 家。除了自己的弟子,慕名而来 生最快乐的事情。

#### 坚守大医之道 为中医药事业鼓与呼

局。他念念不忘的不是一时一 事,而中医药事业的发展。

业奔走呐喊。1980年,在北京召 开的全国第二届科技代表大会 上,他呼吁解决中医后继乏人的 问题,并写了内参报告,引起了 有关领导和部门的重视。之后, 医药人才,比如招收中医师子女 为中医学徒,在全省"赤脚医生" 中选拔人员培养中医等,如今, 这些人都成了中医药的骨干力

在1991年的第七届全国人 民代表大会的中医界代表讨论政 府工作报告时,他首先提议对其 中的"中西医工作要有计划按比 例地发展"进行了修改,得到了大 家的赞同,于是集体写出提案。 后来《政府工作报告》将这句话改 为"要把中西医工作摆在同等重

2016年初,国务院第123次 常务会议研究和讨论了《中医药 发展战略规划纲要(2016~2030 年)》(以下简称《战略规划》)。这 是继2009年4月国务院在出台 《关于扶持和促进中医药事业发 教。看到学生们有了成就,是先 展若干意见》后,又一次就中医药 工作进行全面部署。先生听闻之 后非常高兴,认为中医药发展迎 来了好时机。以往中医药的发展 规划都是行业专项规划,这次是 国家层面的战略规划。此举标志 先生有大眼界,胸中有大格 着我国已把中医药发展纳入国家 发展战略范畴

先生常对当前存在的问题 他在各种场合为中医药事 忧心:中国的中医医院有些不 足,仅占全国医院总数的6%;中 国的西医师有157万人,而中医 师只有27万人;而且中医药服 务的应用受到一些人为限制,资 源利用很不充分;中医药资源总 体不足、基础薄弱的状况还未得 到根本改善……一桩桩一件件 都挂在他的心上。即使他在生 命最后的时刻,仍向前来探望的 领导、学生、朋友询问有无关于 中医药的新政策。

> 他就是这样以中医药振兴为 己任,为中医药事业呕心沥血,鞠

悬壶六旬尽天职,但愿世人 寿而康。这是先生为自己所做的 精神写照,也是一代大医对后学 者的鼓励与期许。

先生之风,山高水长。

#### 法国血管通路专家与我省 血液净化专家进行学术交流

皮埃尔应邀与我省血液净化专

随后,皮埃尔在开封市中心 术以及欧洲血液透析患者血管

本报讯(记者李季)近日,通路技术现状,并进行了相关展 来自法国巴黎的血管通路专家望。皮埃尔丰富的教学及临床 实践经验使每一位聆听者受益

18时许,在学术交流活动 医院举办了学术讲座,全省各省 接近尾声时,恰遇一位痛风尿毒 辖市血液净化专家50余人共同 症患者需要建立血管通路,皮埃 分享了一场技术盛宴。皮埃尔 尔与开封市中心医院专家王乃 向我省血液净化专家讲解了动 平、赵金廷顾不上吃晚餐,共同 静脉内瘘并发症的处理、股动静 为患者会诊。19时,手术正式 脉内瘘手术及股静脉表浅化技 开始,22时30分左右,手术顺利

### 晋陕豫黄河金三角公共卫生 政策论坛在三门峡举行

项工作已初见成效。同时,召效。

本报讯(记者刘 岩)5月 开了首届晋陕豫黄河金三角 23日,晋陕豫黄河金三角公共 公共卫生学术交流会,制订了 卫生政策论坛在三门峡市举行。晋陕豫黄河金三角公共卫生 论坛邀请了知名专家作讲 事件应急预案,成立了晋陕豫 座,各地参会公共卫生工作人 黄河金三角公共卫生专家组, 员积极参与提问和讨论。据 组织了卫生应急综合演练、交 悉,自黄河金三角公共卫生区 流传染病疫情信息和突发公 域协作启动以来,晋陕豫的疾 共卫生事件风险评估报告近 病预防控制中心紧密协作,各 百份,区域协作已经初见成

### 河南省急诊医学学术年会 在驻马店市举行

本报讯(记者丁宏伟 通 学建设,推进卫生工作又好又快 讯员赵 瀛)5月12日,由河南省 医学会、河南省医学会急诊医学 分会主办,驻马店市医学会、驻 马店市中心医院承办的2017年 河南省急诊医学学术年会在驻

驻马店市副市长冯玉梅出 席开幕式并讲话。她指出,随着 社会经济的发展、生活节奏加 快、人口老龄化发展趋势、急危 重症的发病率日趋增高以及群 众的就医需求不断提高,这对急 诊医学的水平也提出了更高要

这次会议是医学界同仁交 以这次会议为契机,抓好急诊医 探讨。

中华医学会急诊医学分会 常委、山东大学齐鲁医院副院长 陈玉国致辞,并颁授牌匾。在随 后的"大师论道"环节中,陈玉国 首先作了《中国胸痛联盟建设》 的报告,北京医院张新超教授。 山东大学齐鲁医院商睿教授、河 南省人民医院秦秉玉教授、河南 省人民医院秦历杰教授分别作 了学术报告。

来自全国各地的500多位 专家将在"胸痛道""院前道""中 毒道"等8个不同的"道场"中, 就如何提高急诊医学业务、提升 流和学习的好机会,驻马店市要 急诊医学服务质量进行了深入

### 千万别忽视产前筛查 早期诊断可发现三成缺陷儿

本报记者 冯金灿

许多孕妇都会问产前筛查 课。 一定要做吗? 一定要做! 数据

举行。全省近200名专业技术 出生人口素质。 人员参加了培训。

筛查实验方法等方面的理论授 服务。

产前筛查和新生儿疾病筛 显示,我国每天有2840个缺陷 查是出生缺陷综合防治体系的 婴儿出生,全国有出生缺陷婴儿 有效措施,对于减少出生缺陷发 的家庭有3000万之多。其中, 生、提高出生人口素质具有重要 通过早期诊断发现的占20%~作用。因此,早在今年4月,河 30%, 出生后死亡的占30%~ 南省委、省政府将免费产前筛查 40%,终身残疾的高达40%。因 列为我省2017年十件重点民生 此,产前筛查和新生儿疾病筛查 实事之一。该项目是在全省范 至关重要,关系着千万家庭的幸 围内免费对早中期孕妇开展一 次血清学筛查(生化免疫指标检 5月23日,河南省民生实事 测)和一次四维彩色超声筛查 免费产前筛查项目启动仪式及 (超声检查),对新生儿开展苯丙 技术培训班在河南省人民医院 酮尿症(PKU)等项目,以提高

为了保证免费产前筛查服 出生缺陷形成的原因包括 务质量,河南省卫生计生委统一 物理因素(射线、噪音等)、化学 组织所有参与免费产前筛查服 因素(铅、汞等)等。启动仪式结 务的人员进行培训。培训结束 束后,河南省人民医院医学遗传 通过考核并取得培训合格证的 研究所及超声科相关专家,进行 专业技术人员才能"持证上岗", 了产前筛查标本的采集与保存、为群众提供高质量的免费筛查

#### 郑州市第一人民医院成功实施 胸腹腔联合食管癌根治术

本报讯 近日,郑州市第一 手术室,魏文学带领团队为患者 人民医院心胸外科成功为一名 实施全麻下"胸腔镜、腹腔镜联 50岁女性患者实施了"胸腔镜、合食管癌根治术"。首先,医务 腹腔镜联合食管癌根治手术"。 这一手术的成功开展,实现了该 次为5毫米、5毫米、10毫米、10 院在该领域的重大突破,并且亦 毫米的"钥匙孔",开展胸腔镜手 属郑州市首例。

传统的食管癌根治性手术要 在患者胸部一处或胸部、腹部及 手术范围涉及胸部、腹部,创伤 大;术后,患者咯痰困难,肺部并 发症发生的概率高,死亡率高。 该院心胸外科副主任魏文学接诊 合食管癌根治术顺利完成。术 该患者后,根据患者的病情将传 后第一天,患者可自由活动。 统手术和现代微创手术的区别耐

定在该院做微创手术。

人员在患者的胸部打了4个依 术;随后,医务人员在患者腹部 打了两个5毫米、两个10毫米、 一个5毫米的"钥匙孔",开始做 颈部3处做大约20厘米的切口; 管状胃手术。由于食管解剖位 置特殊,处于胸腔的深部,所以 食管癌采取微创手术模式难度 大。历时7小时,首例胸腹腔联

据了解,胸腹腔联合食管癌 心地告知了患者。最终,患者决 根治术改变了常规手术"大切 口、大创伤"的手术模式,使手术 为了保证患者的手术安全, 变为"小切口,微创伤"模式。这 术前,该院心胸外科、麻醉科医 既减轻了患者的痛苦,又缩短了 务人员进行了会诊,并制订了手 住院时间,使很多患者得到了及 术方案。5月15日,患者被推入 时、有效治疗。 (韩鑫颖)

#### ■ 一句话新闻

汝州市卫超眼科医院举办 工作,解决全市无户口人员出 屈光论坛 近日,汝州市卫超眼 生证签发有关事项,在该市妇 科医院举行屈光论坛及阿玛仕 幼保健院举办了全市出生医学 准分子与纳焦飞秒开机仪式,来 自北京同仁医院、河南省人民医 院等医院的专家向与会代表进 行了授课,让参会者在新知识、 新技术及新经验等方面获得切 实、有效的收获,共同促进屈光 手术技术的发展与创新。

新乡市第二人民医院举办 走基层活动 近日,新乡市第二 人民医院举办走基层活动,该院 护理部主任顾建秀针对常村镇 卫生院护理工作的具体情况,提 出了自己的建议和意见。

鹤壁市卫生计生委强化出 生医学证明管理工作 近日, 在浉河区政府门前集中开展纪 鹤壁市卫生计生委为了认真贯 念"世界红十字日"宣传一条街 彻落实《河南人民政府办公厅 关于解决无户口人员登记户口 进一步推动了红十字事业健康 问题的实施意见》等文件精神,发展。 进一步规范出生医学证明管理

证明管理培训班。

(高志勇)

焦作市医学会神经内科专 业委员会学术年会召开 日前, 焦作市医学会神经内科专业委 员会二届二次学术年会在焦作 (方圆) 市人民医院召开,北京和省内知 名专家应邀作学术报告,为该市 广大神经内科医生提供了一份 丰富的知识"大餐"。

(王正勋 高新科)

信阳市开展"世界红十字 日"宣传活动 近日,记者从信 (常俊伟 张红丽 郭明青) 阳市红十字会获悉,信阳市红十 十字日",联合浉河区红十字会 活动,营了造良好的舆论氛围,

(王明杰 张孔华)



近日,滑县卫生计生监督局青年志愿者到滑县新区老年养护 院开展"敬老助老"志愿活动。在养护院里,青年志愿者分成了若 干小组,打扫活动室、整理房间、清理垃圾;对老人们嘘寒问暖,与 他们促膝谈心;为老人们修剪指甲、梳理头发,用实际行动向老人 们表达了诚挚的祝福,养护院活动现场洋溢着温馨、祥和的气 倪中梓 徐岩 张治平/摄



近日,三门峡市中心医院举行"全民营养周"义诊及健康咨询活动。活动当天,该院营养科通过营 养义诊、健康咨询等形式,向市民宣传合理饮食、平衡膳食的知识,提升他们的健康意识。

### 郑州市金水区启动家庭医生签约服务

和金水区卫生计生委举办了"金 表参加了活动启动仪式。 水区家庭医生签约服务"启动

本报讯 5月19日,郑州市 医生、护士代表、片医、片护代 群众签署《家庭医生签约服务协

在签约活动现场,河南省省 仪式。来自河南省省直第一医 直第一医院家庭医生签约台前 院、河南省人民医院和郑州市 挤满了前来签约的群众。工作 花园路社区卫生服务中心等30 人员一边宣传家庭医生签约服 多家医疗卫生机构和200多名 务的政策和服务内容,一边指导

议》。协议审核通过后,签约对 象即拥有属于自己的家庭医生, 届时,群众可携带《郑州市金水 区家庭医生签约服务手册》接受 协议约定的服务项目。

刘岩 汤剑燕 箫磊/摄

## "袖珍妈妈" 生下的男婴今后能长高吗?

身高只有100厘米,体重25 千克、体长45厘米的健康男 婴。可是,在全家人兴奋之余, 也增加了他们的担忧,这个宝宝 以后会长高吗?近日,记者在河 南大学淮河医院见到了这位产

春花(化名)今年29岁,母 亲已故,父亲健在,有两个姐姐, 取侧位手术。半个小时后,健康 到正常值。 一个哥哥,其家人均为正常身 的小生命顺利出生了。 材。"她长到约100厘米高后,身高不再见长了。"春花的姐姐说。

春花在25岁时结婚,丈夫 是一个聋哑人,但身体健康,身 材正常。盼子心切的这对年轻 以为其进行椎管内麻醉就存在高 夫妇,一度为分娩而战战兢兢, 曾经走访了多家医院,医生们 道又比正常人狭窄。该院医务人 都说,生育对母子都有风险,建 议春花立即终止妊娠。可是, 最安全、有效的椎管内麻醉方案, 春花想当妈妈的愿望依然强

学淮河医院妇产科就诊,医生确 诊其为晚孕先兆临产,春花住院 时的体重为35千克。

由于身材特殊,骨盆狭窄, 脏器,加重心肺负担,医生便采

花身体的特殊性,麻醉方式、麻醉 例如她的脊椎比正常人短1/3,所 员准备了两套方案,最终选择了 手术比较成功。

如今,春花和家人最担心的 正常身高。

怀孕35周的春花,腹部出 是:宝宝以后能长高吗?据专家 千克的孕妇,竟然生下重达2.25 现不适症状,被家人送到河南大 介绍,一般出生时体重低于2.5 千克的婴儿多见于宫内营养不 良、早产及双胞胎。该男婴是 "小于胎龄儿",一旦两岁时身高 没能长到82厘米,就很有可能 不能正常分娩,只能剖宫产。而 终身矮小。"小于胎龄儿"只要在 仰卧正常体位生产会压迫胸腔 3岁左右及时接受外源性生长激 素补充治疗,身高基本上可以达

河南大学淮河医院内分泌 据麻醉科专家介绍,因为春 科主任医师庞妩燕提醒大家: 导致孩子身材矮小的原因很 药物剂量等都不能按常规操作。多,家长应在发现孩子身高有 问题时,及时带其到正规医院 就诊,认真排查原因;在专业医 风险;如果采用全身麻醉,她的气 生的指导下采取科学的干预或 治疗措施,3~10岁正是儿童矮 身材干预的黄金时间;只要做 到早发现、早诊断、早干预,大 部分身材矮小的孩子都能达到